

2025年9月5日 星期五

编辑:邢 宇 视觉设计:黄丽娜 检校:冯 赤 冰 晶

# “圈儿”有魅力

## ——看营口市鲅鱼圈区如何推动文体旅融合发展

本报记者 佟利德 王姝佩

### 广场文化月连办二十七载

8月30日,为期一个月的2025鲅鱼圈广场文化月落下帷幕。其间,15场大型演出、上百场群众性演出以及非遗展演、主题文化周等系列活动让市民和游客大呼过瘾、久久难忘。

鲅鱼圈广场文化月能够历经二十七载经久不衰,不仅在于其符合大众口味、特色鲜明,还因其懂得与时俱进,不断更新、丰富内容。

今年,鲅鱼圈推陈出新,把摇滚、武术等元素搬上舞台。《就是哪吒》《海阔天空》《蓝莲花》……8月7日晚,3支本地摇滚乐队在世纪广场激情献唱。人们挥舞着荧光棒,跟着节奏摇摆,大声合唱。

“没想到观众这么热情,还有不少外地游客特意赶过来观看演出。”付鹏是鲅鱼圈区公共文化服务中心工作人员,也是当晚参演乐队——天翊乐队的主唱。

“我们一家每年都到鲅鱼圈赶海、泡温泉,到了晚上还有免费的演出看,真是赚到了。”从内蒙古来的游客乌兰其木格说。

台上观众看得乐和,台上台后的演职人员可没少付出。鲅鱼圈区公共文化服务中心副主任白璐告诉记者,今年广场文化月主会场大型演出的演职人员,来自区里各相关部门、镇街、企事业单位、艺术团体和热心群众等。白璐说:“大家不仅自筹服装道具,而且群众爱看什么就演什么,广场文化月因此叫好又叫座。”

“政府搭台、群众唱戏,文化惠民、全民共乐。”鲅鱼圈区新时代文明实践管理中心主任于斯浩介绍,全民参与热情高涨,在鲅鱼圈区委宣传部的协调下,今年,营口港务集团、鲅鱼圈移动公司等驻地企业也参与到演出活动中来。

### 核心提示

渤海海岸畔,有个迷人的旅游目的地——营口市鲅鱼圈区,当地人亲昵地称其为“圈儿”。这里的白天,碧海青山的优美景致吸引游人眼球,夜晚则是地域文化散发魅力的时段。当广场舞台的灯光亮起,周边的夜市、文创区也随之热闹起来。文化与夜经济的交融,让这个海滨城区的夜晚既充满烟火气,又氤氲着独特的文化韵味。

近年来,8万外地人到“圈儿”里定居。今年上半年,690万人次来此做客,鲅鱼圈以活力四射的体育赛事、丰富多彩的文化活动,让无数人爱上了这座城。



鲅鱼圈区已举办12届马拉松赛事,参赛选手在比赛之余还能感受“圈儿”里的美景和文化。 本报记者 佟利德 摄

鲅鱼圈区以广场文化月为载体,将优质文化资源直达基层,让群众在家门口享受高品质艺术盛宴。二十七载的连续举办,二十七载的推陈出新,让广场文化月成为响当当的文化品牌,成为市民、游客文化生活的重要组成部分。

### 文体旅品牌活动四季不断

鲅鱼圈区位于辽东湾东岸,四季分明、气候宜人,海陆交通便捷,海滨、温泉等自然资源禀赋突出,海鲜、水果等物产闻名遐迩。借节造势,以活动串联、并联自然禀赋,促进文体旅深度融合,打造文体旅强

磁场,已成为鲅鱼圈展示形象,吸引八方游客和投资者,打造宜居宜业宜游幸福城的强力引擎。

“广场文化月是文体旅深度融合发展的缩影。”鲅鱼圈区文旅广电局副局长邢璐掰着手指头细数全区一年的品牌活动:1月冰雪温泉节,2月秧歌节,3月和4月春季惠民购车节,5月鲅鱼圈马拉松、望儿山母亲节,6月铁人三项赛,7月望海寨渔文化活动季,8月广场文化月,9月营口海蟹节、10月丰收节、“四季村晚”……品牌活动精彩连连,让“圈”里人一年四季都乐和。”邢璐说。

“圈儿”里的浪漫不单体现在天高海阔的胜景,更浸润在街头巷陌、百姓生活里。

8月以来,每到傍晚时分,世纪广场灯光璀璨、乐声悠扬、人头攒动,15场大型演出在此轮番上演,越夜越精彩。如果说世纪广场是夜经济的“文化客厅”,那么极具“渔文化”特色的渔圈夜市,则成为展现地域风情的“烟火地标”。烤鱿鱼、烤生蚝香气四溢,升腾的烟火气中洋溢着浓厚的生活气息。

游客林长旭告诉记者:“最吸引我的是‘圈儿’里的文化味儿和人情味儿,先在世纪广场看完广场演出,然后上渔圈夜市吃美食,感觉太好了!”

鲅鱼圈区通过系列活动造声

势、带人气,带火了望儿山、望海寨、何家沟、红旗大集等一批文旅地标,区域文旅项目不断丰富,吸引众多游客前来打卡。

今年夏天,熊岳南大河公园火了。起因是鲅鱼圈区园林管理处在此搭建起百姓大舞台,邀请网红大V在此领唱并与网友直播互动,同时集结了麻辣小龙虾、轰炸大鱿鱼等一批特色美食,碰碰卡丁车、充气城堡等一批亲子游乐项目,立马使公园烟火十足,线上赚足流量,线下人气爆棚。

### 处处都要给游客“留念想”

如果说不断丰富文旅供给是游客的先手棋,在活动中处处给游客“留念想”,则充分彰显从网红到长红的大智慧。

鲅鱼圈区已举办了12届马拉松赛事,在今年的“鲅马”参赛包中,不仅包含参赛服、雨衣等必备品,还有海蜇头、文创冰箱贴、文创纸巾等。

去年还赠送了望儿山景区门票,让参赛选手在比赛之余能和家人一起感受“圈儿”里的美景和文化,从而了解鲅鱼圈、爱上鲅鱼圈。

鲅鱼公主雕塑是鲅鱼圈的一大象征。和鲅鱼公主相约,不仅在山海广场,也可以在公交站点。最近,一座独具特色的鲅鱼公主主题公交车亮相世纪广场西侧。公交站以海洋蓝为主色调,融合了海蜇、海星等海洋生物元素,并把鲅鱼公主雕塑微缩版“搬到”站点,人们可以和鲅鱼公主近距离合影拍照。

文化“入圈”,幸福“出圈”。从广场文化月到渔圈夜市,从特色公交站到南大河公园,鲅鱼圈一年四季文体旅活动不断,精彩连连,把美景、美食、风物乃至历史文化等一并打包送给“圈”里“圈”外的人,并在人们的啧啧称赞中,成为人人向往的“幸福圈”“甜甜圈”。

### 港城传真 CHUANZHEN

#### 鲅鱼圈区

### “党建+志愿服务” 让基层治理更有温度

本报讯 记者王姝佩报道 志愿服务市集、广场文化月、社区志愿服务活动……今年,营口市鲅鱼圈区实施“党建+志愿服务”,通过开展“文明市集”等形式多样的活动,推动基层治理提质增效。

鲅鱼圈区以党建引领为核心,建立区、镇街、村社三级联动的志愿服务体系。机关事业单位号召党员干部加入志愿服务队伍;新兴领域中,以“两企三新”党组织为主力,发动社会力量参与志愿服务;村(社区)通过“老党员工作室”“银发金辉”等党建品牌,吸引居民参与志愿服务。聚焦“一老一小”等民生需求,打造11支特色服务队,推出“为民、为心”服务品牌,创新打造“文明市集”活动,组织百余名志愿者深入村居开展健康义诊、家电维修等便民服务。建立健全政府、企业、学校、社会四方协同的“志愿共同体”,全年举办保护母亲河、广场文化月等八大类志愿服务活动800余场,吸引3.5万余人次志愿者参与,累计服务时长超14万小时。

鲅鱼圈区将持续深化志愿服务体系建设,重点打造“雷锋服务站”常态化公益项目,依托全区12个固定雷锋服务站,对接游客与居民多元需求,促进文旅产业与志愿服务深度融合,为基层治理现代化注入新动能。

#### 老边区

### 坚持“三个结合” 开展党员教育

本报讯 记者徐鑫报道 今年,营口市老边区在党员教育中创新“三个结合”模式,推动党员教育工作走深走实。

老边区坚持“需求”与“实际”结合,推动教育培训“冒热气”。开展训前需求调研,了解掌握不同类别、不同层次、不同岗位党员特点和培训需求,累计发放调查问卷230套,吸收教学形式、专业课程等方面意见43条。“内育+外聘”建立开放式党员教育培训师资库,配备兼职授课教师54名,让懂政策的人讲政策、有经验的人谈经验、会方法的人教方法。

坚持“传承”与“创新”结合,推动教育培训“接地气”。聚焦老边区建设“两地四区”总体思路,举办老边大讲堂7期,将本地知名企业家、全国知名专家教授和先进人物“请进来”,围绕乡村振兴、经济发展等主题在全区范围内进行普惠制培训,累计培训2000余人次。打造崔家村史馆、双河民俗馆等特色鲜明的教学点,让现场变课堂、素材变教材、讲解变互动。创新开展“钉钉在线学习”“腾讯课堂”等线上培训,有效缓解党员干部工学矛盾。

坚持“阵地”与“考核”结合,推动教育培训“有底气”。建设建筑面积2675平方米的新党校,实现封闭住校管理。详细记录党员教育培训和学时学分情况,有效解决多头调训、重复培训、多年不训的问题。完善考核体系,10个方面正向加分激励、5个方面反向减分警示,杜绝“一把尺子量到底”。

#### 站前区

### 开展“小院党课” 200余场次

本报讯 记者佟利德报道 今年,营口市站前区主动突破传统课堂限制,盘活利用小区文化长廊、楼院小广场、茶话室等群众身边的近邻公共空间,精心打造为规范化、常态化的理论宣讲微阵地,推动“邻里小院”变“场景课堂”。

目前,站前区规范设立“小院党课”讲点40个,建成精品示范阵地6处。精心遴选聘任122名政治素质过硬、理论功底扎实、实践经验丰富的退休老党员、先进模范人物、优秀年轻干部及各领域专业人才纳入“小院党课”讲师库。他们常态化向党员群众征集学习意愿和关注热点,紧紧围绕基层治理重点、文明创建难点、民生关切焦点等中心任务设计课程,深入挖掘本地先进典型事迹、社会热点和时事新闻作为生动教材,用群众“身边事”阐释党的政策。

截至目前,站前区已累计开展“小院党课”200余场次。依托该平台搭建居民与社区党组织的互动“桥梁”,他们充分运用“在职党员进社区”机制,推动机关党员干部下沉讲课点宣讲法律法规、开展综合治理,在联学共建中实现治理职能下移;同时,将“小院党课”作为收集社情民意的重要窗口,广泛听取党员群众关于社区建设、民生服务等方面的意见建议,按照群众积极参与、社区党组织负责、机关党组织配合,形成“接单一流转—办理—回访”工作机制,有效凝聚各方力量在基层聚合,已累计解决活动场所、停车位、困难老人帮扶等民生问题360余件次。

# 走读辽河开发区

本报记者 侯悦林



辽河开发区正在开启高质量发展新篇章。



位于辽河开发区的辽宁金天马专用车制造有限公司建设多个汽车核心部件智能制造生产线。 李明举 摄

国激光熔覆增材制造龙头企业,产值从1000万元增至1.13亿元。

在这里,有的企业由小到大,由弱到强,高速成长的背后,是政企携手同行、相伴成长、共担风雨。涓涓细流汇聚成河,造就辽河开发区的大河奔腾之势。

辽宁希泰科技有限公司在半导体设备关键零部件领域深耕细作,员工由几十人发展到近千人,纳税额从2022年300万元升至2024年7000万元,增长23倍。

在这里,接二连三的投资很常见。海大集团继营口大川饲料有限公司、营口海升元生物科技有限公司进军迪拜,营口瀚为科技有限公司原

司将四轮定位仪销售到全球各地。

在这里,品牌之光熠熠生辉、各美其美。中兴线缆荣获中国驰名商标,郑友和大酱传承百年非遗技艺畅销线上线下。

园区如水,企业如鱼,辽河开发区基建区伊始就有很强的孵化属性,致力于营造一流的营商环境,让企业在园区里如鱼得水、如沐春风。

园区里的“辽得成”企业家交流驿站虽不大,布置得却温馨舒适。这里经常举办沙龙论坛、商务休闲活动,既为企业、创业者搭建创业分享、合资合作平台,也为企业发展提供“保姆式”精准服务。

园区还有6.18万平方米的智能制造产业园,满足招商项目“拎包入驻”需求,开启了智慧化、可持续化新兴产业园区建设的新篇章。

园区利用闲置资产改造的人才公寓,87个房间均可“拎包入住”,还有食堂可就餐,解决了30余户企业和200人食宿问题。

园区构建的“12345+网格”融合服务体系更是让人称道,压缩项目审批时限20%。

从5.5平方公里起步区,到一期8.37平方公里全部建成,再到开发二期6.42平方公里,并将三期8平方公里作为储备空间,昔日的“中小园”旧貌换新颜,在一天天变大变强。

盐碱滩已成过往,然而创业精神却历久弥新,激励着辽河人锐意进取,踔厉奋发,向更快更高更强的目标昂首迈进!